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Hogyan szerkessziink automatat bonyolult feladat esetén?
A feladat

Az L nyelv alfabetdja ¥ = {a,b}. A nyelv mondatai azok a nem fiires jelsoroza-
tok, amelyekben van legalabb egy paros hosszisdgu teljes homogén részsorozat.
Szerkessz minimélautomatat a kovetkezo nyelvekre:

L L[? LNL* L*

A megoldas

A megoldds most nem lesz teljes kordi, mivel csak az L? és az L N L? nyelv
automatdja keriil megszerkesztésre. Nézziik a kiilonb6zd eseteket!

e Ha a jelsorozatban felvaltva jonnek az a és b karakterek, akkor sem-
mivel sem jutunk kozelebb a célunk felé. Vagy mésképpen tgy is fogal-
mazhatndnk, hogy az A és a B allapotban még nem volt legaldbb kettd
hossz1 teljes homogén részsorozat. A tovabbiakban az esetek targyaldsanal
mindig azt fogom feltételezni, hogy az elsd, legaldbb kettd hossza teljes ho-
mogén részsorozat a mondat legelején taldlhaté. (Ezt természetesen dgy
kell értelmezni, hogy lehet a sz6 elején a-kbdl és b-kbdl all6 részsorozat,
amennyiben ezek felvéltva szerepelnek. Ez az automatdban az A és a B
allapotok kozti mozgdsnak felel meg.)

A feladat szimmetrikussigit méar rogtén érezhetjiik, mivel semmilyen,
betiikre vonatkozd kritériumunk nincsen. Tehdt a tovabbiakban az altala-
nossag csorbitdsa nélkiil feltételezhetjiik, hogy a jelsorozat a-val kezd6dik.

e Ha az adott jelsorozat aaaa(aa)* alaki, akkor azt értelemszeriien el kell
fogadnunk, mivel aa|aa(aa)* médon a sz6 szétviaghaté két részre gy, hogy
mindkét részszé L-beli. Ha a fenti médon leirt jelsorozatok végére még
tesziink egy b-t, és utdna tetszoleges mdédon folytatjuk, akkor az igy kapott
szavakat is elfogadjuk, mivel az els6 része mar megfelel a kivanalmaknak.

Az eddig elmondottak t6mor megfogalmazasa valahogy gy hangzik, hogy
a jelsorozatban van egy legaldbb négy hosszi, paros, teljes homogén részso-
rozat.
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e Most akkor nézziik az aaa(aa)* szitudciét! (A jelsorozat eddigi részében
van egy legaldbb hdrom hosszi, pératlan teljes homogén részsorozat.) Ez
szétvighaté aala(aa)* mdédon. Az elsd részszdba ekkor keriil két darab a,
mig a masik részszé tovabbra is paros, teljes homogén részsorozat nélkiil
arvalkodik (pl. aalaaab). Ezutdn mar csak ennek a megérkezésére kell
varnunk. (Vegyiik észre, hogy az automatink E,F,I,J, K &llapotokbdl
4116 része feltlinden hasonlit az L nyelvet elfogadd automatéra (vagy pon-
tosabban annak ,hatsé” részére), amikor szintén a paros, teljes homogén
részsorozatra vartunk!) Tehdt most kb. itt tartunk:

e Most mér csak a legkiilondsebb eset maradt hatra (C éllapot). Eddig jott
pontosan két darab a karakter, majd most jon egy b. fng tlinik, hogy
ilyen esettel eddig még nem taldlkoztunk. Praktikus ezért bevezetni egy
4j allapotot (G).

— Ha a két a utdn paros sok b jon, akkor a szét el kell fogadnunk, mivel a
sz6 aa|bb(bb)* alakban szétbonthaté két részszéra tigy, hogy mindkét
részszd L-beli. Természetes akkor is elfogadés a valaszunk, ha a péros
sok b-t tetszéleges karaktersorozat koveti (aa|bb(bb)*a(a + b)*).

— Ha a két a utdn paratlan sok (és legaldbb hirom) b jon, akkor a szét
ismét elfogadjuk, mivel a feldarabolds aab|bb(bb)* mdédon megold-
haté. Ha az ilyen alaku szavakat még folytatjuk, az elfogadéds ténye
nem fog megvaltozni.

Az el6bbi két pontban foglaltakat Gsszefoglalhatjuk gy, hogy ha a kezdeti
két a utan jon még legalabb két b, akkor elfogadé allapotba kell menniink,
és ott is kell maradnunk, akdrmilyen karakter is jon ezutan. Osszefoglalhat—
juk ezt igy is:

0(G,p) =K

Amennyiben aab utdn a jon, akkor G-bdl a szimmetrikus parjaba (H) kell
menni. (Pl. az aabaa szét megnézve ez természetesnek tiinik.)

Minden eddigit 6sszefoglalva automatank a kévetkezdképpen néz ki:
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Tehdt az L? nyelv automatéjaval készen vagyunk. (Pontosabban még kéne
ejteni néhdny szét arrdl, hogy az automata minimadlis, de ezt most kihagyom.)
Az LN L? nyelv automatéjinak szerkesztését gyorsabban meg tudjuk oldani.

1. Egyrészt LN L? C L2 trividlisan igaz (L2 mondataira még tovabbi megkd-
téseket tesziink).

2. M4srészt pedig azt kell észrevenni, hogy ha w € L2, akkor w € L, azaz
minden L2-beli mondat egyben L-beli is. Vagy mésképpen irhatjuk igy is:
L D L?, illetve

LNL?DIL?’NIL? =17
Ennek igazolasat a szorgos Olvaséra bizom.

Tehat LNL? = L2. Ebbdl kvetkezéen a két nyelv minimalautomatdja ugyanaz.



